附件1：

山西省教育科学“十三五”规划“1331工程”

研究专项课题指南
一、“1331工程”战略研究
双一流建设视域下中西部高等教育发展战略研究；双一流战略对地方院校办学定位的影响研究；地方高校双一流建设的政策机遇与路径选择；“1331工程”与山西高等教育发展路径选择研究；“1331工程”背景下高教资源优化配置与改革效益提升研究；“1331工程”与放管服改革、高校综合改革政策资源整合机制研究；“1331工程”战略实施多部门协同联动机制研究；“1331工程”对资源型省份创新驱动战略的支撑作用研究；“1331工程”的财政资金使用效益优化研究；“1331工程”战略中地（市）政府的响应与支撑作用研究；“1331工程”项目绩效评价机制研究；“1331工程”奖惩机制研究；“1331工程”政策效能评估研究；“1331工程”与山西农谷战略互动机制研究。

二、立德树人工程研究

  立德树人根本任务对高校办学战略引领作用研究；立德树人大协同机制构建研究；山西省重点马克思主义学院建设研究；山西省多类型协同育人机制构建研究；立德树人特色化品牌项目创建研究；立德树人协同育人队伍建设研究；立德树人工程综合效益评价研究；新时代立德树人思政课程与课程思政协同研究；新时代立德树人政工干部队伍胜任力研究；立德树人战略背景下辅导员团队化建设研究。

三、重点学科建设研究

山西省重点学科建设的困境与对策研究；山西省重点学科建设制度创新研究；高校重点学科建设的模式、问题与对策；高校重点学科建设资源整合研究；高校重点学科建设投入产出效益评价研究；重点学科带头人成长规律与培养机制研究；重点学科赶超战略研究；学科集群服务产业集群战略研究；新升博硕学科建设后发战略研究；学科建设动态调整机制对高校学科优化的影响研究。

四、重点实验室建设研究

山西省高校重点实验室运行机制调查研究；山西省重点实验室运行模式、问题与对策研究；重点实验室管理理念与机制创新研究；重点实验室绩效综合评价研究；重点实验室建设障碍性因素与破解研究；重点实验室建设与复合型人才培养研究；重点实验室建设与创新型人才培养模式研究；重点实验室管理队伍建设研究；校企共建实验室模式探索研究；政校企共建区域公共实验平台的探索研究。

五、重点创新团队建设研究

山西省重点创新团队建设的调查研究；重点创新团队共享合作机制研究；重点创新团队的管理模式研究；重点创新团队绩效综合评价研究；重点创新建设与创新人才培养模式研究；协同创新视角下高层次人才队伍建设研究；山西省新型教育智库建设研究；重点创新团队文化建设研究；重点创新团队带头人胜任力研究；柔性引进高层次人才管理机制研究。

六、协同创新理论与实践研究

高校面向区域经济社会发展建设协同创新中心的战略研究；高校外部协同创新机制的实践探索研究；高校内部学科间协同创新机制实验研究；高校、企业和科研院所协同创新的机制、障碍与对策研究；高校与地方协同模式探索；高校与企业合作路径研究；产教融合培养创新人才的研究与实践；高校产学研协同创新人才培养机制研究；协同创新实践案例与模式研究；协同创新影响因素与协同程度实证研究；协同创新的协同度测算研究；协同创新视角下区域开放共享型实训基地建设研究；行业特色大学协同创新模式研究；协同创新模式与管理机制研究；协同创新主体准入制度研究；协同创新能力评价指标体系构建研究；协同创新中心协同伙伴选择机理研究；协同创新地方立法研究。

七、工程技术与产业技术联盟研究

山西省工程技术研究的现状、问题与对策研究；工程技术研究中心的运行及其机制研究；工程技术研究中心绩效评价研究；工程技术研究中心对学科建设影响作用研究；工程技术研究中心效益评价研究；山西省产业技术创新研究对现状与对策研究；产业技术创新机理机制研究；产业技术创新效率研究；产业技术创新对管理机制研究；产业技术创新战略联盟机制研究；产业技术创新平台构建及运作管理研究；产业技术创新战略联盟主体准入与退出机制研究；产业技术联盟法律法规保障研究。

八、高职教育协同创新机制研究

高职院校协同创新人才培养模式研究；高职教育“县校合作”协同创新机制探析；高职院校与地方产业融合研究；高职院校协同创新平台提升社会服务能力的研究；高职院校产教融合模式研究；高职院校校企协同创新探索研究；高职院校产学研教协同创新平台建设和运行机制研究；高职院校专业群协同创新模式研究；基于协同创新高职实践教学质量评价指标体系构建研究；高职院校双师型人才队伍建设研究；高职院校双创教育实践模式研究；高职院校协同创新人才培养机制研究；高职院校实训基地建设研究；高职院校实践教学模式创新研究；高职院校与创新试验区发展共生模式研究。
